

## 浅谈我国会计电算化现状及发展趋势

文/李鑫

### 一、会计电算化中亟待解决的几个问题

加入WTO后,对于我国会计电算化的发展既是挑战又是机遇,面对国际市场,我国会计电算化还有很大差距,在实践中也暴露出许多弱点。

#### 1、现行的会计电算化政策法规尚不完善

我国会计电算化的起步时间,相对美国等西方发达国家早在1965年就陆续建成完整的会计信息系统迟了十几年,也正是此因,我国会计电算化的有关政策、法规和制度等寥寥无几,屈指可数。

#### 2、面对WTO,会计电算化基础工作底气不足

##### (1) 人员素质偏低,对电算化认识不到位

我国电算化事业起步较晚,人们的思维观念还未充分认识到电算化的意义及重要性。(1)多数单位电算化都是应用于手工核算,仅仅是减轻会计人员的负担。(2)在软件更新及硬件投入等方面力度不够。(3)对电算化管理陌生,只习惯手工记账的管理。(4)会计人员知识不全面。

##### (2) 安全措施底气不足,数据安全性和保密性差

数据保密性、安全性差,很多时候财务上的数据是企业的绝对秘密,在很大程度上关系着企业的生存与发展,但几乎所有的软件系统都在为完善会计功能和适应财务制度大伤脑筋。

#### 3、财务软件存在许多弱点

##### (1) 旧格式千差万别,兼容性差

由于各个系统都是在不同的操作平台和支持软件下自行开发的,数据格式、类型、结构千差万别,编程风格各异,各软件公司技术保密,相互缺乏沟通交流,没有业界的协议,自然也没有系统的数据接口,很难实现数据共享、信息交流。

##### (2) 软件通用性差,集成化程度低

我国会计电算化的应用暴露一些难以克服的弱点,如系统初始化工作量大,企业难以增加自己所需要的功能等,而仅就会计电算化系统来看,其材料、工资等各核算子系统之间又彼此分隔,缺乏会计数据传输的实用性,一致性和系统性。

##### (3) 系统内部衔接性差

由于当前许多财会软件都着重开发账务处理与报表管理,对于其他诸如成本核算、市场预测等功能缺少开发力度,使得在处理此类问题时,需将财务管理的有关数据输出,经人工核算后再重新输入。

##### (4) 会计软件缺乏国际化

随着世界经济日趋全球化,对外贸易不断增加,国际间的交流合作不断的加强,而我国的财务软件还不具备有多种语言、多种货币处理功能,而且在会计核算和财务管理方面有些不符合国际惯例和国际会计准则等。

### 二、针对我国会计电算化中亟待解决的问题提出解决方案和意见

#### 1、完善和健全我国会计电算化的会计政策和法规

现行《会计电算化管理办法》亟待修订和完善,一方面使之保证与《软件产品管理办法》的协调和统一,另一方面其本身也随着会计软件的发展变化,出现许多的新问题,急需改进完善。

#### 2、改善会计电算化的基础工作,提高认识,加强防范

在认识方面,各基层单位应积极支持和组织会计人员学习和提高会计电算化知识,维护软件的正常运行,掌握计算机先进技术,培养复合性人才,推动企业电算化事业由“核算型”向“管理型”“智能型”转变。

在安全方面,首先是国家应制定并实施计算机安全法律,在全社会加强对计算机安全的宏观控制;其次是建立健全的内部控制制度;第三是采用必要的防护措施,对于重要的计算机系统应加电磁屏蔽,以防止电磁辐射和干扰。

### 三、我国会计电算化的发展趋势

会计电算化随着电子计算机技术的产生而产生,也必将随着电子计算机技术的发展而逐步完善和发展。可以预见,会计电算化将出现或可能出现以下发展趋势。

#### 1、大范围的信息处理网络得以建立

此协议可以规定相同的数据接口(譬如输入输出数据库名称、格式、类型、字段名称等)或

者规定公共的转换接口，使不同的数据可以相互转换，以被识别、被接受。

## 2、信息处理和分析的专业化智能化

建立按农业、工业、商业、外贸、金融、行政机关、科研单位的特点，分别开发设计出适用这些行业的不同的通用会计电算化软件。或者根据规模细分市场，针对企事业单位规模的大小，把软件市场分割成不同的区域，别开发出适用于这些不同区域企业的不同的通用会计软件。

## 3、使系统开放，并使软件具有国际水平

这就要加强自身软件的更新和完善，使得我国会计软件满足现代跨国企业经营和企业集团化发展的需要；研究如何从我国会计文化的传统出发，兼顾西方会计文化，开发出适应全球范围的会计软件。

## 4、与管理会计系统相结合促进企业ERP系统的建立和完善

形成企业管理的核心部分，会计电算化系统的发展方向，必然由核算型向管理型、决策型发展。一定意义上讲，会计电算化产生和发展的过程，也是突破传统会计观念，对现行会计理论和方法提出新问题、新课题，以及研究和确立新的理。从长期看，随着电子技术的飞速发展和电算化信息系统的普及应用，新的问题和新的课题将不断出现，如：信息处理网络建立后，企业将如何做到既及时合法提供会计信息，又能有效保护商业秘密；两个会计子系统实现结合后，如何改进现有财务报告；信息经济将对现行会计理论和方法产生什么影响等。论和方法的过程对新课题进行深入研究，必将形成新的会计理论和方法而新的会计理论和方法的确立，又将使会计电算化在新的基础上获得进一步完善和发展（作者单位：天津工业大学）

### 相关链接

化学工业与我国资源、环境、生态的可持续发展  
刍议经济转轨时期高教产业的制度创新  
浅谈我国汽车检测技术发展  
对工业旅游现状与趋势的思考  
我国企业物流发展现状及对策的思考  
我国大豆生产停滞问题的经济学分析  
浅谈我国会计电算化现状及发展趋势  
我国零售业特许经营存在的问题与对策建议  
对中式餐饮连锁企业从特许回归直营的分析  
关于某类企业的市场占有率的抽样设计和评估  
用人力资本理论分析我国建筑业技工短缺的原因

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心